

大地春回 杏花開

垂揚一徑紫苔封，
人語蕭蕭院落中，
獨有杏花如喚客，
倚牆斜日數枝紅。

農曆二月又稱杏月，是春季的第二個月份。因此，也稱為「仲春」。由立春開始，時序進入了春的季節，隨著溫暖的東風輕吹，大地萬物復甦，古人以「春風解凍，蟄蟲始振，魚陟負冰」來形容大地回春的景緻，而仲春正是萬物休養生身的時刻。

杏月花神——楊貴妃

在大地萬物由沈睡中逐漸復甦的當兒，早已有一群花精靈披紅穿白，迫不及待地躍上枝頭，她們成群嘻嘻哈哈地開得滿山遍野，為乾枯的大地抹上一片燦麗的雪白或粉紅，她們就是二月當令的花卉——杏花。古代的人看到杏花盛開，就知道冬天已遠去

，該拿起農具準備下田耕作了！

杏花嬌媚柔美，又有那一位花神可與杏花互映互長呢？這位杏花花神正是中國歷史上赫赫有名的四大美人之一——楊貴妃。楊貴妃是唐玄宗最寵愛的妃子，大唐天寶年間，安史之亂起，玄宗與楊貴妃倉惶逃離到四川，誰知道一群人浩浩蕩蕩來到馬嵬坡時，車馬均停止不前，士卒紛紛脅求玄宗賜死楊貴妃以謝罪天下，百般無奈的玄宗只得忍淚賜死楊貴妃，一代紅顏就這樣縊死在一間佛堂前的杏樹上。安史之亂平定後，玄宗準備為楊貴妃移葬，卻只見一片杏花飄舞如雪。後來的人有感於君妃

，遂封楊貴妃為二月的杏花神，這實在是一段淒美的故事。

桃李梅杏難分辨

杏花為中國古老樹種之一，遠在周代便有栽培。杏主要分佈於黃河流域，為薔薇科（Rosaceae）的一員，和梅李桃一樣屬於櫻屬（Prunus），因此，在植株的特性及外觀上極易混淆，特別是杏和梅在分類學上同屬梅類（Armeniaca），兩者更為接近而不容易區分了！由花期來區分應該是最容易的方法。

杏原產中國，由於耐寒耐旱，因此多生長於我國北方，素有「南梅北杏」的說法。台灣地區由於緯度和風土的關係，很少見





到杏的栽培，只有梨山地區有極少量的種植，在台灣平地地區，杏花幾乎是不開花的。我國的杏樹，經過4千多年的演變，目前的品種約有1千5百多種，有許多是雜交品種，分辨極為困難，加上我國古代嫁接技術便十分發達，桃李梅杏之間交互嫁接及育種，使得考究也更加困難了。

董仙杏林留佳話

詩人杜牧一首「……借問酒家何處有，牧童遙指杏花村」的詩句，使得「杏花村」成為酒國名鄉的代名詞，至今大陸的杏花村，仍以釀汾酒而聞名全國哩！除了酒國名鄉的代詞之外，杏花也和中國人的生活有相當密切的

杏的主要用途，是以食用為主



關係。現今在許多的大醫院，小診所裡常常會見到牆上掛著「杏林春暖」的匾額，這是稱讚醫生的醫術非常高超，其中還有一段非常有趣的典故呢！

據說在三國時代，名醫董奉，他的醫術十分高超，加上宅心仁厚，為人淡泊名利，因此董奉濟世救人而不收分文。他只要求病人痊癒後贈杏樹回報，就這樣，董奉住的地方幾年下來，杏樹鬱然成林。每年二月，杏花開成一片非常好看，因此當地的人就稱此地為「董仙杏林」，衍生至今，「杏林」遂成為醫界的代稱了！

此外，我們也常常將教育界稱作「杏壇」，杏壇原本是指孔子講學的地方，因為四週遍植杏樹，所以稱為杏壇。孔子作育英才，又實行有教無類，使很多人都有機會接受教育，學習知識，因此普受大眾的敬崇，尊稱孔子為「至聖先師」，後人也將「杏壇」遍指所有講學的地方。 →



在台灣必須到梨山才見得到杏花

寒夜品飲杏仁茶

杏除了欣賞她壯觀的花海之外，主要仍以食用為主，杏的食用部位為果實和杏仁，因此，栽培的品種也不同，一為果實生產為目的者，另一種則是生產杏仁為目的。生產果實的地區主要以關中紅杏、青海東部的杏實及燕山杏最為著名；杏仁則以內蒙古的苦杏仁和河北張家口、承德地區盛產的較為有名。青海河湟兩岸一帶的農村「村村甜梨成蔭，家家紅杏出牆」，可見杏樹在該地栽培之普遍，不過「紅杏出牆」後來演變成另一種諺稱，則是詩人始料未及的結果。

台灣因風土條件不宜，因此杏實杏花很難見到，花市上出售的杏花，其實不是杏樹，而是重瓣的桃花。不過，在本省杏仁卻是十分普遍，多數為外國進口，尤其是加工後的杏仁霜、杏仁粉等很容易購得。杏仁茶是本省相當普遍的早點，宵夜茶點，特別是在冷冽的寒冬裡，來一碗熱騰騰、香濃滑潤的杏仁茶，真是人間一大美味！常常服用，據說有生津止渴、美容養顏的妙用。當我們在享用熱呼呼的杏仁茶的同時，可別忘了細細玩味其背後許多浪漫而迷人的故事哦！！